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Epistolă enciclică 
a Sfinţiei Sale Papa Leo XIII cătră 

episcopii, clerul şi poporul Italiei. 
Leo P. XIII. 

Rever endi fraţi! Preaiubiţi Fii! 
Salutare şi binecuvîntare Apostolică! 

(Fine.) 

Dară măsuri de felul acesta mai vatămă 
a farâ de aceea tote principiile dreptăţii şi 
chiar disposiţiile legilor esistente. 

în virtutea acestor principii şi disposiţii 
catolicii ca şi toţi cel alalţî civl aii voe, să 
unescă în chip liber silinţele sale spre în
aintarea binelui moral şi material al deapro-
peluî seu şi spre deprinderea de fapte de 
ale evlaviei şi religiei. A fost deci o faptă 
de volnicie a desfiinţa atâtea reuniuni cato
lice de binefacere, cari în alte teri afi pa,rte 
de esistinţă paclnică şi respectată, şi a o face 
acesta făr de nici o dovadă a culpabilităţii, făr de 
nici un act, care să fie putut dovedi parti
ciparea lor în turburările acelea născute 
fără de veste. 

A fost acesta şi o vătămare a N6strâ, 
cari am organisat şi binecuvîntat reuniunile 
acestea folositore şi pacînice, şi a vdstră, 
Venerabili Fraţi, cari aţi înaintat cu grije 
desvoltarea lor şi aţi veghiat asupra activi
tăţii lor conforme legii. Protecţia Ndstră şi 
veghiarea vostră ar fi trebuit, să le facă încă 
şi mai venerabile şi să le scutescă de ori ce 
bănuelă. 

Tot aşa de puţin putem, să trecem cu 
tăcere aceea, că ast fel de mesuri cât de 
stricăciose sînt pentru interesele poporaţieî, 

pentru susţinerea societăţii şi pentru adevă
ratul bine al Italiei. Suprimarea reuniunilor 
acestora mai măresce încă miseria aceea 
morală şi materială a poporului, carea afi 
cercat ele, să o alineze cu tote mijlocelej 
cari numai se pot inventa; ea despoie soci
etatea de o forţă conservativă puternică, de 
ore ce singur numai organisaţia lor şi ră
spândirea principiilor lor forma un zăgaz 
împotriva învăţăturilor de răsturnare ale so-
cialimului şi ale anarchiel; ea în sfârşit po-
tenţeză încă şi mal tare conflictul religios, 
pe carele tote elementele libere de patimi 
sectare îl privesc de nespus de stricăcios 
pe sama Italiei, fiind că nimicesce forţele, 
legătura şi armonia ţării. Noi seim prea 
bine, că împotriva reuniunilor catolice se 
ridică învinuirea, că ele urmăresc tendenţe 
de acelea, cari sînt contrare organisaţieî po
litice de astăzi a Italiei; ele de aceea se 
declară de revoluţionare. O ast fel de în
vinuire se întemeiază pe o presupunere falsă, 
carea vrăşmaşii religiei o trezesc şi o nutresc 
cu intenţia de a face, ca ostracismul acela 
urît, cu care vor, să regulamenteze reuniunile, 
înaintea publicităţii să se arete în lumină 
blândă. Noi Ne-am propus, să delăturăm 
presupunerea acesta falsă o dată pentru 
tot de una. 

Catolicii italian! pe temeiul principiilor 
nestrămutate şi în de obşte cunoscute ale 
religiei sale sînt contrari ori cărei con-
j urări ori revoltărî împotriva puterii pu
blice şi prestau acesteia tributul, care i-se 
cuvine. Purtarea lor din trecut, pe care ori 
ce om nepărtinitorul trebue, să o recunoscă 
cu laudă, îmbie o garantă şi pentru purtarea 

! lor din viitorifi, şi asta ar ave, să fie de 
; ajuns, pentru ca să le asigureze tractarea 

aceea dreptă şi libertatea aceea, la care aă 
drept toţi civiî pacînici. Mergem încă şi mai 
de parte: fiind că ei pentru principiile acelea, 
de cari se ţin, sînt spriginul cel maî tare al 
ordinii, de aceea afi drept la aceea, că să 
fie respectaţi, şi dacă capabilitatea şi meritul 
s'ar măsura cu măsură dreptă, el atuncia ar 
ave drept chiar şi la considerări şi recu-
noscinţă deosebite din partea acelora, cari 
stafi în fruntea afacerilor. 

înse catolicii italian!, chiar pentru că 
sînt catolici, nu pot, să renunţe la dorinţa 
aceea, ca supremului lor cap să i-se redea 
neatîrnarea şi plinirea aceea de libertate 
adevărată şi efectivă, de care are lipsă, fiind 
că ea e neapărata condiţie a libertăţii şi 
neatîrnării bisericii catolice. în privinţa 
acesta nicî ameninţări nici volnicii nu vor 
schimba sentimentele lor; el vor primi 
ordinea de stat de astăzi, întru cât înse 
acesta îşi va pune de ţîntă umilirea ponti
ficatului şi va privi de problema sa adunarea 
tuturor elementelor vrăşmaşe religiei şi sectare, 
ei fără de a ajnnge în împotrivire cu dato-
rinţele sale cele mai sfinte nicî când nu vor 
pute, să conlucre la aceea, ca ordinea acesta 
să se susţină prin consimţemîntul şi spriginul 
lor. Cel ce ar pofti de la catolici o con
lucrare positivă la aceea, ca să se susţină 
ordinea de stat cea de astăzi, acela ar face 
o pretensiune neraţională şi absurdă; căci 
el atuncia nu ar mal ave voe, să asculte de 
instrucţiile şi rînduelile Scaunului Apostolic; 
ei dimpotrivă ar trebui, să ajungă în împo
trivire faţă cu instrucţiile acestea şi să se 

Feuilleton. 
Plenipotenţiatul mexican secret. 

înainte de asta cu şese ori şepte 
săptămâni, — aşa istorisesce corespondentul 
din Gibraltar al ziarului „Daily News", — 
apăru în Madrid un nobil mexican bogat. 
Vorba şi întrega lui presentare arăta, că 
aparţine clasei acelor AmericanI-Spanioli 
aristocraţi, cari călătoresc prin Spania în 
felul lordjlor anglezi din seclul precedent, 
adecă în societate de curieri; închiriază în 
hotele etajurî întregi, trimit presente prima
donelor, dau mese, dafl servitorilor bacşişuri 
bogate, cu un cuvînt sînt măiestri în a 
cheltui bani. Ast fel de „Americanos", adecă 
Americanî-Spanioli, sînt, firesce, aşa de bine-
vădjiţî în Spania, pe cum erau în seclul 
trecut Mylordii în Franţa: poporul le admiră 
bogăţia, dar tot o dată pândesce şi ocasiunea, 
ca să-i potă mulge cât mai bine. 

Senor Fernandez del Campo, — ast fel se 
numia el, — veni aşa dară la Madrid tocmai 
după isbucnirea răsboiului şi închiria în 
etajul prim al celui dintâiu hotel un potop 
întreg de chilii. Se făcu cunoscut în curând 

şi deveni favoritul societăţii. Era un bărbat 
cam de 37 ani, un Spaniol, tipic, cu păr 
negru ca pena corbului, musteţe negre dese, 
ochi negri fulgerători, trăsături sigure la 
gură şi falcă, cari trădau caraetăr şi reso-
luţiune. Agentul diplomatic mexican din 
Madrid zise, ce e drept, că n'a audjt nici o 
dată nimic despre Fernandez del Campo. 
Dar cine putea crede, că agentul diplomatic 
să nu cunoscă pe un bărbat, care e unul 
din cei maî mari posesori ai statului Chihu-
ahua şi prietin personal al presidentulul 
Porfirio Diaz? Şi apoi nu e la diplomaţi 
tăcerea cea mai înaltă eloeuenţă ? Fernandez 
din parte-şi, când i-se făcură alusiî în re
spectul acesta, răspunse, că dînsul nu urmă-
resce alt scop, de cât ca impresiile sale de 
călătorie să le publice în ziarul „Etoile helge". 
Dar lucrul era totuşi prea străvăcjecios. Mal 
spuse Fernandez, că el vorbesce limba fran
ceză tot aşa de bine ca şi limba sa maternă, 
(ceea ce şi era adevărat,) de ore ce fusese 
ca copil trei ani în liceul Napoleon din 
Paris. Dar asta nu era nici un argument, 
de vreme ce el vorbia tot aşa de bine şi 
nemţesce, şi un corespondent de ziare, care 
îi făcu cunoscinţa în casină, povesti, că 
Fernandez a învăţat limba angleză din gra

matică, şi că pe lângă puţin eserciţiă în 
scurt va pută, să o vorbescă bine. 

Pe vremea acesta se svonise ceva 
despre o iminentă alianţă între Spania şi 
Mexico. Ziarele aduseră articol! lungi despre 
asta şi arătară, că o ast fel de alianţă ar fi 
avantajosâ pentru ambele părţi, în deosebi 
înse pentru Mexico. Madridianiî aflarâîn dată, 
că Fernandez del Campo trebue să stea în ore 
care legătură cu acesta alianţă. Pentru aceea 
se supărară mult, când într'o zi Fernandez 
împărtăşi amicilor săi, că acum va părăsi 
Madridul şi va merge la Cadix, unde este 
câte ceva de vedut; pentru ca înse să i-se 
arete eomplesanţî, bărbaţii de stat din Madrid 
se oferiră, să-l introducă în Cadix atât la 
guvernor, cât şi la admiralul escadrei de 
reservă din portul de acolo. Dar „plenipo
tenţiatul mexican secret", după cum îl nu-
miau deja în general, declină ceva cam sumeţ 
acesta Introducere. „Dacă ducele de Najera," 
observă el, „şi admiralul Cămara vreu. să 
mă vaclă, mă vor sci ei afla; eu voiu locui 
în „Hotel de Paris"." Fernandez deveni în 
scurt timp leul Cadixuluî. în ziua sosirii 
sale acolo un maior, care. firesce din întîm-
plare, şedea la masă lângă el, îi puse în
trebarea, dacă vre, să va(Jă pe guvernor. 
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abată de la principiile acelea, cari în pri
vinţa acesta sînt îndreptarul pe sama cato
licilor tuturor celor alalte naţiuni. 

Asta e causa acelei apariţii, că acţiunea 
catolicilor în starea de astăzi a lucrurilor se 
reţine de totului tot de la politică, se con-
centreză pe terenul social şi religios şi are 
înaintea ochilor de ţîntă aceea, cum s'ar 
pute, ca poporaţiunea să se ridice la un nivel 
moral mal înalt, să se aducă la ascultare de 
biserică şi de capul eî, să se păzescă de 
primejdiile socialismului şi anarchiei, şi să 
i-se sădescă în inimi respectul de principiul 
auctorităţiî, şi în sfârşit miseria el să se 
aline prin nenumărate lucrări de ale miloste
niei creştinesc!. 

Cum se pote deci, ca catolicii să fie 
declaraţi de vrăşmaşi al patriei şi să ajungă 
aceea, ca el să fie puşi pe aceea-şi treptă 
cu partidele acelea, cari pregătesc atentate 
împotriva ordinii esistente şi siguranţei 
statului ? 

Asemenea calumniărl se prefac în ni
mica deja înaintea minţii omenescl celei sănă-
tose. Ele se spriginesc singur numai pe 
presupunerea aceea, că istoria, unitatea, bi
nele naţiunii se întemeiază pe faptele se-
vârşite spre păgubirea Scaunului Apostolic, 
şi totuşi bărbaţi de aceia, a căror judecată 
de loc nu pote, să fie bănuită, au declarat 
de greşelă nespus de mare aceea, că prin 
acesta se provocă conflict cu instituţia aceea 
mare, carea Dumnezeu a aşedat-o în mijlocul 
Italiei şi a fost şi va fi gloria ei cea mal 
de frunte. Doră e vorbă despre instituţia 
aceea minunată, carea stăpânesce istoria, şi 
căreia are Italia, să-î mulţămescă, că s'a 
făcut învăţătorea rodnică a poporălor, capul 
şi inima civilisaţiel creştine. 

Facu-se deci ore catolicii vinovaţi de o 
transgresiune atuncia, când nutresc dorinţa, 
ca să se pună capăt desbinării celei lungi, 
carea pe sama Italiei e isvorul pagubelor 
celor mal grele în privinţă socială, morală 
şi politică, atuncia, când pretind, ca omenii 
să asculte de glasul firesc al capului lor 
suprem, carele a pretins de atâtea ori sa
tisfacţia, ce i-se cuvine, când a arătat la 

Fernandez răspunse, că se va bucura forte 
mult. Câte va minute mai târziu era deja 
în conversaţie cu guvernorul ducele de Najera. 

„Dta vel afla Cadixul cam monoton 
după Madrid; dar noi vom face tot, ce numai 
ne stă în putinţă, şi-ţi vom arăta tote. Dorescî 
pote, să vedî şi pe admiralul Cămara. 
El mî-a zis, că ar fi fericit, să te potă cu-
nosce. Pote, că îl vei visita mâne înainte 
de prânz." 

Lâ câte va zile după asta veni admi
ralul Cămara în „Hotel de Paris" şi invită 
pe Fernandez la dînsul la masă. 

„Scumpul mea admirai," zise Fernandez, 
„eu* cred, că e mai bine, dacă de sară vei 
fi dta ospele meu." 

„înţeleşi," zise admiralul, „sub con-
diţiunea, că încă în cursul acestei săptămâni 
vei veni la mine la masă. Voiu îngriji de 
o societate plăcută." 

Acesta conversaţie a avut loc în vesti
bulul hotelului de Paris. Un corespondent 
anglez a fost martor. 

La masa admiralulul Cămara şedu 
Mexicanul lângă un ofiţer de la marină. 

„Mai rămâi încă lung timp înCadix?" 
îl întrebă acesta. 

„Numai câte va zile încă," răspunse 
Fernandez. „Aşi vre, să mai văd numai 
plecarea escadrei d vostre." 

aceea, ce câştig nepreţuit ar resulta din 
acesta pe sama Italiei? 

Adevăraţii vrăşmaşi al Italiei aù, să se 
cerce airia. Sâ-I cerce între aceia, cari 
mânaţi de un spirit făr de credinţă şi sectar 
şi nesimţitori fiind faţă cu relele şi primejdiile 
acelea, cari ameninţă patria, resping ori ce 
deslegare adevărată şi rodnică a conflictului 
şi se silesc, ca prin atentatele sale cele 
criminale să-l facă tot mal lung şi mal în
verşunat, împotriva acestora, eră nu în a 
celor alalţî, ar fi fost potrivite măsurile 
acelea aspre, cu cari au lovit atâtea reuniuni 
catolice folositóre, măsuri, cari pe noi ne 
preocupă din un alt punct de vedere mal 
înalt, care e de moment nu numai pentru 
catolicii italiani, ci pentru cel al lumii întregi. 
Măsurile acestea fac, să Iese din ce în ce 
tot mal tare la ivelă sitnaţia aceea penibilă, 
precară şi nesuferită, în care Ne-aù aşedat. 
Dacă nisce întîmplărl singuratice, de la cari 
catolicii aă stat de parte, aù fost de ajuns, 
pentru ca mii de instituţii de binefacere, cari 
nu au purtat nici o vină, să se suprime în 
ciuda scutului aceluia, care l-au avut în 
disposiţiile fundamentale ale statului, atuncia 
ori care om cu judecată şi nepărtinitoriă va 
pricepe, cum pote, să se formeze efectul 
asigurărilor acelora, cari puterea publică le-a 
dat cu privire la libertatea şi neatîrnarea 
oficiului Nostru apostolesc. La ce, — dacă 
vor, să fie sinceri, — la ce se reduce adecă 
libertatea Nòstra, dacă mai întâifl Ne-aù 
despoiat de partea cea mai mare a mijlócelor 
acelora morale şi materiale de mai de de mult, 
cu cari vécurile erestine aù înzestrat Scaunul 
Apostolic şi biserica în Italia, şi acuma ne 
lipsesc până şi de mijlócele acelea de lipsă 
spre o activitate religiósa şi socială, cari 
îngrijirea Nòstra şi zelul cel admirabil al 
episcopatului," preoţimil şi credincioşilor le-aù 
adunat spre apărarea religiei şi spre binele 
poporului italian ? De ce fel pote, să fie aşa 
numita libertate, dacă vre un prilej noù, vre 
o altă întîmplare ar pute, să servescă de 
pretext, pentru ca să mergă şi mai de parte 
înainte pe calea violentărilor şi a volniciel 
spre a causa bisericii şi religiei rane nouă 
şi cu atât mai adânci? 

„Câte va zile?" esclamă ofiţerul. „Vrei, 
să zici pote câte va săptămâni. Mal curând 
de cât într'o lună ne e imposibil, să fim 
gata, şi poţi fi sigur, că nu vom părăsi Ca
dixul mai iute de cât în şese săptămâni." 

„Numai să nu o serii asta la „Etoile 
belge"," observă un alt ofiţer, şi toţi rîsără 
de gluma succesă. 

„Acela tot aşa de puţin e corespondent 
de ziare, pe cum sînt eu." şopti un al treilea 
ofiţer, apoi îi întinse lui Fernandez carta 
sa de visită şi-1 invită, să onoreze cu pre-
senţa-i pe ofiţerii corăbiei „Rapido" la un 
diner pe bord. 

„Fernandez," zise un al patrâlea, „e 
un ofiţer mexican şi acuşi va lupta dimpreună 
cu noi în contra Americanilor. Am aflat-o 
asta din Madrid." 

în noptea următore invită Fernandez 
pe câţi va dintre amicii săi militari la o 
pârtie de cărţi şi perdu câte va sute de 
duros. Ca adevărat cabbalero îşi suportă 
perderea cu indiferenţă. După aceea îl in
vitară prietinii la o pârtie, şi dînsul perdu 
din nou. De aci ofiţerii traseră conclusiunea, 
că Mexicanii la joc nu pot trage deget cu 
Spaniolii. 

Dinerul de pe bordul corăbiei „Rapido" 
decurse forte animat şi vesel. Fernandez 

i era încântat de splendida corabie, pe care 
guvernul spaniol, cum se scie, numai cu 

Atragem luarea a minte a fiilor noştri 
din Italia şi a celor din cele alalte popore 
asupra acestei stări a lucrurilor. Celora şi 
cestora le zicem înse, că de şi durerea Ne 
este mare, totuşi nu Ne e mal puţin mare 
încrederea în provedinţa aceea, carea ocâr-
muesce lumea, şi carea vegheză neîncetat 
şi cu dragoste asupra bisericii celei ce se 
identifică cu pontificatul conform frumoselor 
cuvinte ale sfîntulul Ambrosiu: „Ubi Petrus, 
ibi Ecclesia." Amîndoue sînt instituţii dum-
nezeescl, cari aâ supravieţuit tote ocarele, 
şi cari făr de a lăsa, să fie sguduite, văd 
vecurile trecând pe dinaintea sa, în vreme 
ce dimpotrivă scoteau chiar şi din nefericire 
o mărire a puterii, energiei şi statorniciei. 

Ce ne privesce pe Noi, nu vom înceta 
a Iubi poporul acesta strălucit şi nobil, în 
care am vădut mal întâiu lumina zilei, fericiţi 
fiind, dacă rămăşiţa cea mai de pe urmă a 
forţelor Nostre o putem jertfi spre aceea, 
ca să-I păzim preţiosa comoră a religiei, să 
păzim pe fiii lui în sfera cea venerabilă a 
virtuţii şi datorinţeî, să uşurăm lipsele lor, 
întru cât numai Ne stă în putinţă. 

Şi în problema acesta nobilă, Venerabili 
Fraţi, sîntem încredinţaţi, că Ne veţi împăr
tăşi ajutoriul valoros al grijii vostre şi al 
zelului vostru celui pe cât de statornic, pe 
atâta de luminat. Da, urmaţi mal de parte 
lucrarea aceea sfîntă, carea constă în aceea, 
că reînsufleţiţi evlavia între credincioşi, păziţi 
sufletele de rătăcirile şi ispitele, de cari sînt 
încunjuraţî de tote părţile, mângâiaţi pe 
săraci şi nefericiţi cu tote mijlocele acelea, 
cari le vă pote inspira dragostea. Ostenelile 
v6stre nu vor fi zadarnice, fie decurgerea 
întîmplărilor şi apreţiarea din partea omenilor, 
ori cum ar fi, căci ele au" un scop cu mult 
mal înalt de cât lucrurile pămîntescl; şi ast 
fel grijile vostre, chiar şi dacă omenii le-ar 
lipsi de efect, totuşi vor servi spre aceea, 
ca pe voi să vă uşureze înaintea lui Dum
nezeii şi a omenilor de totă răspunderea cu 
privire la păgubirea aceea, carea o ar putâ 
suferi Italia prin pedecile acelea, cari s'aă 
pus servitului vostru păstoresc. 

Şi voi, catolici italian!, cari sînteţi 
obiectul de căpetenie al grijii şi dragostii 

ceva mai înainte o cumpărase de la Lloydul 
german de Nord. Ofiţerii spanioli recunosceau, 
că întimpină unele greutăţi în manevrarea 
cu un ast fel de leviatan; ofiţerii germani nu 
acceptară nici celea mal ademenitore oferte, 
ce li-se făcuseră, ca să rămână pe bord sub 
durata răsboiulul. „Dar noi sperăm cu tote 
acestea, că vom ţine pe Americani în cuvenită 
distanţă. Vino numai şi vedî tunurile nostre 
cu tir repede." 

Fernandez vădu tunurile şi mai vădu 
încă şi câte alt ceva prin Cadix şi prin 
împrejurimea lui. în Carraca asistă la o 
luptă cu tauri, şi cu acesta ocasiune II 
succese, să aplaneze pe cale paclnică o certă, 
ce isbucnise între soldaţii şi matrosil spanioli. 
Pe vremea asta veni la Cadix ministrul de 
marină admiralul Aunon, ca să inspecţioneze 
escadra lui Cămara. Era natural, că avuse şi 
o convenire cu Fernandez. Acesta mărturisi, 
că are de gând, să organiseze un regiment 
de guerillas x ) mexicani în contra America
nilor, pentru ca să silescă pe Americani, să-şi 
diviseze forţele lor armate. Ministrul spaniol 
de marină voia, să scie încă şi mal mult 
despre planurile Mexicului, dar Fernandez 
află, că dînsul mal că spusese deja prea mult. 

' ) Guerillaa (cet. gherilljas), proprie guérilleros, 
se chémà uisce cete de voluutarl spanioll, cari leaù 
parte la lupte mal miel (guérilla). 
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Nostre, cari aţi fost espusi la necăjirile cele 
mal grele din causa, că aţi stat mal aprópe 
şi sînteţî mal strîns uniţi cu Scaunul Apo
stolic, primiţi drept sprigin şi îmbărbătare 
cuvîntul Nostru şi încredinţarea aceea tare, 
carea v'o dăm: în ce chip pontificatul în 
vécnrile trecute între împrejurările cele mal 
grele şi în timpurile cele mal furtunóse a 
fost în tot de una poveţuitoriul, apărarea şi 
mântuirea poporului catolic, aşa nu-şl va 
uita nici în viitoriü de misiunea sa cea mare 
şi mântuitore de a apera şi a pretinde în 
apoi drepturile vostre, de a vè sta întru 
ajutoriü în nècasurile vòstre, şi acesta cu 
dragoste cu atât mal mare, cu cât veţi fi 
persecutaţi şi împilaţi mai tare. Voi mal 
ales în timpul din urmă aţi arătat numeróse 
esemple de abnegare şi zel în bine. Nu vă 
perdeţî bărbăţia, dară păziţi-vă ca şi până 
acuma în chip sever între marginile legii, 
supuneţi-vă pe deplin povăţuiriî păstorilor 
vostri sufletescl şi urmăriţi acele-şi scopuri 
cu zel cu adevărat creştinesc. 

Dacă pe calea vòstra veţi întimpina 
împotrivire nouă şi semne nouă de vrăşmăşie, 
acesta să nu vă lipsescâ de bărbăţie; bună
tatea cause! vòstre va ieşi cu atât mai 
luminósa la i velă, chiar pentru că vrăşmaşii 
vostri spre a o combate vor fi siliţi, să re
curgă la ast fel de arme, şi cercările acelea, 
prin cari veţi ave, să treceţi, vor înmulţi 
meritul vostru în ochii ómenilor celor buni 
şi, ceea ce importă încă cu mult mai mult, 
înaintea lui Dumnezeu. 

într'aceea primiţi ca garantă a graţiilor 
ceresc! şi ca dovadă a aplecării Nòstre 
binecuvîntarea apostolescă, carea, Venerabili 
Fraţi, o împărtăşim din adâncul inimii vouă, 
clerului şi poporului italian. 

Dat în Roma la sfìntul Petru în 5 
August 1898, în anni al două zeci şi unnlea 
al pontificatului Nostru. 

Leo P. P. ZIE. 

Tote au o dată un sfârşit. Ast fel zise 
Fernandez prietinilor săi, ofiţerilor de la 
armata de pe uscat şi de la marină, că zi
lele petrecerii sale acolo au ajuns la sfârşit, 
trebue, să reîntorcă la Mexico. 

„Mai rămâi numai câte va zile," ziseră 
ofiţerii. „Azi e Vineri, şi escadra, — ţi-o 
spunem în cel mal strict secret, — va pleca 
Joia viitore." 

Dar Fernandez mal avea şi un alt motiv, 
ca să plece. El cheltuise forte mulţi bani, 
şi contul lui la hotel se ridicase de tot sus. 
Cu tote acestea rămase. în ultima-î convor
bire cu ducele de Najera i-se plânse acesta 
în contra diferiţilor corespondenţi al ziarelor 
străine, cari veniseră la Cadix; pe unul 1-a 
espulsat, şi are de gând, să mai espulseze 
încă pe alţi doi. 

„Dar dta îmî ziseşi," răspunse Fer
nandez, „că corespondenţii n'au făcut alta, 
de cât că s'au plimbat în jurul cetăţii, au 
admirat frumosele privelişti şi şi-au împărtăşit 
impresiile împrumutat." 

„Scumpul meâ domn," zise ducele, 
„nu poţi fi destul de circumspect. Dacă 
domnii ăştia sînt spioni, atunci numai ce nu 
o vor spune nouă. Dta nu-ţl poţi face idee 
de şireţia şi intrigile, de cari se folosesc 
Yankeii, ca să primescă informaţiunl." 

Fernandez mai rămase până la plecarea 
escadrei şi asistă la acest eveniment pe bordul 
unei barce a admiralităţii. 

Mitropolitul Antim înviat. — Cetim în 
„Timpul" din 23 a c : 

„De câte va zile circulă în cercurile 
politice liberale o scire, care şi-a făcut drum 
şi în presă: că se va vede forte curând una 
din consecinţele fericite ale visitei de la 
Petersburg, căci Rusia, ca să arete, câtă 
bunăvoinţă are pentru România, va stărui 
şi va obţine la Constantinopole beratul pentru 
recundscerea Mitropolitului Antim al Românilor 
din Macedonia. 

„Dacă am sci, că liberalii noştri sînt 
omeni cuminţi, am da acestei scirî tot cre-
dămîntul fără nici o reservă, pentru că ne-am 
zice: Cel din jurul guvernului nu vor răspândi 
un svon, care se va desminţi mai târziu, 
căci atunci şi-ar face răă lor înşi-le. Avem 
înse din esperienţă convingerea, că diplomaţii 
din partidul naţional-liberal nu sînt înţelepţi, 
şi de aceea ne e permis, să ne îndoim de 
esactitatea acestei scirî, care ne-ar bucura 
enorm, dacă s'ar realisa." 

îndoela acesta a „Timpului" nouă încă 
ni-se pare a fi întemeiată. Doră se zice, că 
visita regelui Carol în Petersburg a servit 
spre a se întări status quo pe peninsula 
balcanică. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Congresul reuniunilor şi cercurilor 
catolice s'a deschis Marţi sub presidiul 
contelui Esztherhâzy Mikl6s Moricz, fiind de 
faţă pe lângă representanţii reuniunilor şi un 
număr forte mare de ospeţî. Episcopii 
n'au participat nici unul la congres, dară 
i-au trimis telegrame de felicitare mai 
mulţi. în cuvîntul presidial s'a accentuat, 
că e falsă credinţa, cum că ne-am afla 
în timp de pace. Nu pdte fi vorbă de 
pace, când vedem, că de la Intrarea în 
vigore a legilor politice-bisericescî dispare 
spiritul creştinesc. Lăţirea nereligiosităţiî 
trebue împedecată prin strîngerea cato
licilor sub acela-şi stindard. S'au adunat, 

„Noi navigam în spre ceealaltă parte 
a golfului," îl zise un ofiţer, „de óre ce ca-
nalurile, ce le vedj aici, sînt închise cu tor-
pede pentru întîmplarea, că Americanii ar 
veni la Cadix." 

Câte va zile mal târziu des de dimineţă 
trei domni se plimbau în sus şi în jos pe 
dinaintea hotelului de Paris. Se părea, că 
aşteptă pe cine va. Prin o crepatura a ja-
lusiilor închise aruncă Fernandez o privire 
spre stradă, îşî trase înse numai de cât capul 
în apoi. Cel trei domni aşteptară o oră şi 
apoi mai aşteptară o oră. Clopotele tuturor 
bisericilor din Cadix sunau 12 óre de amézi, 
când cei trei domni întrară în hotel şi 
spuseră, că ar dori, să vadă pe senor Fernandez 
del Campo. 

„Trebuia, să fiţi venit ceva mai curând," 
zise otelierul. „Nu e aici." 

„Când întorce? Avem mandat, să-1 
arestăm." 

„Dînsul şî-a plătit azi dimineţă contul, 
şl-a trimis bagajul pe bordul vaporului, care 
merge la Tanger, şi apoi a părăsit hotelul 
prin porta de din dărăt. Vaporul a plecat de 
o jumătate de oră." 

Eram înainte de asta cam cu o săptă
mână în Tanger, — istorisesce corespondentul 
mai de parte, — şi stam pe terasa otelului 
meu. De o dată vadul în faţa mea pe un 
bărbat, care cu multă atenţiune privia prin 
un telescop la ţărmurul spaniol, ce în ziua 

ca să dea semne de viaţă, să delăture 
efectele desastrose ale legilor politice-bi
sericescî, convicţia catolică să se validi-
teze pe cale socială, catolicii să păşescă 
organisaţî pe totă linia, ca să va4â şi 
cercurile normative, că revisiunea e ne-
încujurabilă. în fine a zis, că autonomia 
catolică numai aşa se pote realisa, dacă 
catolicii vor fi zeloşi. 

Pinter Kâlmân a espus scopul aso-
ţiăriî reuniunilor catolice. Apoi s'aii 
desbătut şi votat statutele asoţiării, şi s'a 
ales comitetul. 

Scopul asoţiării este, ca spiritul ca
tolic să se estindă şi asupra ţării întregi 
şi să se validiteze pe tote terenele vieţii 
publice şi private. 

în şedinţa de Mercur! canonicul 
Palotay a vorbit despre credinţa catolică 
în raport cu asoţiarea, eră contele Zichy 
Jânos iun. despre „Reuniunile catolice şi 
socialism" arătând, că numai catolicismul 
e capabil a pune societăţii base morale 
neclătite. Morburi sociale numai pe cale 
socială se pot vindeca. Prin asoţiările 
catolice se nimicesce rădăcină socialismului,, 
adecă ireligiositatea. îndemnă pe catolici^ 
să înfiinţeze reuniuni, să întemeieze bi
blioteci, asoţiărî de consum şi alte in
stituţii catolice. — Deputatul Mdcsy a vorbit 
despre educarea catolică. — în urmă con
tele Zichy Nândor în o vorbire însufleţită 
a îndemnat pe catolici la solidaritate. 

Asoţiarea regnicolară a reuniunilor 
catolice de pe acum insuflă respect li
beralilor. 

Reuniunile catolice de sodali şi-au 
ţinut primul congres regnicolar în Caşovia 
din 17—20 a c. 

Roma. 
Din incidentul serbării zilei de s. 

îoachim, onomastica Papei, Sfinţia Sa a 
primit în audienţă 13 cardinali, mai 
mulţi prelaţi, onoraţiorî şi pe representanţii 
multor reuniuni catolice. Papa s'a întreţinut 

acesta se putea vede forte bine începând de 
la Gibraltar până la San Fernando de la 
Cadix. Când îşî întorse faţa, recunoscui pe 
Mexicanul. 

„Halloh, Fenandez, ce faci aici? Credeam, 
că aî, să întorci la Cadix cu proximul vapor!" 

„Preste tot nu mai reîntorc la Cadix!" 
„Ce s'a întîmplat? Dta vorbesc! acum 

bine anglezesce, ba încă aî şi adevăratul 
accent american!" 

„Şi efl sînt American!" 
„înţeleg, nu Americano." 
„Forte adevărat. Eu sînt cetăţean al 

Statelor unite, ofiţer american. Am studiat 
în West Point în academia militară americană 
şi sînt căpitan în al doilea regiment de linie 
din Texas." 

Am încremenit. Tote acestea le spuse 
întro anglezescă corectă şi cu un accent 
american atât de veritabil, cât nu mal în
căpea nici o îndoelă. Cât ce-mi putui re-
dobîndi graiul, îl întrebai: 

„Bine, dar dta nu te numesc! Fernandez?" 
„O da, eu mă trag din o familie veche 

texană. Pentru aceea vorbesc limba spaniolă 
ca limbă maternă. Am stat şese săptămâni 
în Cadix ca agent secret al guvernului Uniunii. 
Am tras frumos pe sfdră pe Spanioli." 

„Şi ce a zis ministrul de marină la 
istoria Dtale despre guerillas maxicani?41 

întrebai efi. 
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cu ceï presenti Va de oră vorbind despre 
raporturile bisericesc! din Italia şi despre 
congresul ultim eucharistie ţinut la 
Bruxelles. Sfinţia Sa a primit mai multe 
daruri. 

Austria. 
Catolicii ceho-slavi s'afi întrunit Luni 

în al doilea congres la Praga, fiindacestaforte 
bine cercetat. Archiepiscopul de Praga 
cardinalul Schonborn a salutat congresul 
prin o frumosă vorbire insistând pentru 
practisarea principiilor catolice. 

In şedinţa din 23 a c. a produs o 
vie mulţămire şi însufleţire vorbirea episco
pului Bauer din Briinn despre cestiuuea 
şcolară. El a zis, că acesta e o cestiune 
religiosă, culturală şi socială. Noi preoţii 
şi episcopii catolici numai forţei cedăm 
şcola. în sensul vorbirii de a pune preste 
tot învâţemîntul pe base religiose morale 
s'a luat şi o resoluţiune. 

Germania. 
Al 45-lea congres al catolicilor din 

Germania s'a deschis Duminecă în Krefeld. 
Deschiderii congresului i-a premers o 
adunare a lucrătorilor, la cari au par
ticipat la 7000 de persdne. Luni s'a 
constituit congresul sub presidiul baronului 
Freyberg-Jetzendorf, şi s'afl ales comisi-
unile. Presidentul br. Freyberg, amintind 
despre bărbaţii mari repausaţi în decursul 
anului, amintesce şi de principele Bismarck 
zicend, că nu are de a face cu meritele 
diplomatice ale lui Bismarck, ci-1 con
sideră în raport cu biserica. Fără a 
rumpe vSlul de pe scenele triste ale 
Kulturkampfului, putem arunca o privire 
asupra resultatului acestei lupte, care în 
efectele sale e de mare moment pentru 
catolici. Cancelariul de fer, care a voit, 
să sfarme cu pumnul instituţiunile bisericii 
catolice, a trebuit, să se convingă, că 
arta sa diplomatică, ori cât de probată 
ar fi fost, a trebuit, să se frângă de 
unitatea poporului catolic, de fidelitatea 
lui cătră religiune. După ce s'a convins 
despre efectele triste ale luptei, pe lângă 

„A fost o minciună straşnică. Dar în 
zilele ultime trebuiam, să flecăresc multe 
verdî uscate. Jocul dură şese săptămâni, dar 
în sfârşit observai, că unii începură, să aibă 
banueli, şi pentru aceea pregătii tote, ca să 
pot pleca repede. De altmintrea nici n'am 
avut lipsă de loc, să vorbesc cu ministrul 
de marină însu-şî, de ore ce el nu-mi putea 
spune nimic, ce eü să nu fiu şi sciut deja. 
Admiralul Aunon îmi zise, că flota spaniolă 
şî-a ajuns culmea destoiniciei. Nebun bătrân, 
cugetai întru mine, tu vrei, să-ţi baţi joc de 
un om, care tot aşa de bine scie ca şi tine, 
cum stă flota spaniolă! Acum mă întorc 
preste Anglia la America. Am îndeplinit 
pentru ţara mea o afacere forte importantă, 
în fie care zi am trimis informaţiuni. Gu
vernul nostru a sciut ziua plecării flotei lui 
Cămara cu o săptămână mai înainte. El 
scie esact forţele de luptă, armele şi muni-
ţiunile. Noi seim până într'o tonă resérvele 
de cărbuni ale Spaniolilor, şi dacă guvernul 
îmi pune vre o întrebare privitóre la situaţia 
militară şi maritimă a Spaniel, eü sînt în 
stare, să-I daü adevăratul răspuns." 

„Deutsche Zeitung." 

totă strigarea: „La Canossa!" a contra
rilor s6i Bismarck a avut curajul vrednic 
de laudă de a întorce de pe calea apu
cată. De şi n'a restabilit pacea, a creat 
totuşi o situaţiune, ce conduce la pace. 

Tot în săptămâna acesta aii ţinut Ger
manii catolici din America în Milwaukee 
9-lea congres. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în 24 a c. miniştrii austriac! Thun, 
Kaizl şi Baernreither şi cei ungari Bánffy, 
Lukács, Daniel şi Darányi aü ţinut con
ferinţă în Budapesta. Despre resultat nu 
se scie nimica positiv. Din cele comu
nicate de cătră foile pestañe br. Bânfiy 
a venit de la Ischl cu marşruta formulată, 
şi tot aşa şi contele Thun. Austriacii recu
nosc, că încetarea actualelor raporturi 
comerciale şi vamale ar fi desastróse 
pentru ambele părţi ale mouarchieî, in
dustria austriacă ar suferi o grea lovi
tură prin perderea pieţelor ungare, dară 
fiind Ungaria stat agricol, şi agricultura 
el ar suferi mult neavéud de o cam dată 
alte pieţe în locul celor austriace pentru 
productele sale brute. 

Guvernul ungar, — pe cum se zice, — e 
hotărît, ca pe. basa §-lui 14 să nu pro-
lungescă cu Austria nici provisoriul, nici 
să nu închie convenţiune comercială. 

Spania şi America. 
Regina regentă a subsemnat decretul, 

prin care se convocă parlamentul pe 5 
Sept. 

Guvernul spaniol a designat pe 
comisarii, cari aâ, să asiste la evacuarea 
Cubei. Membrii conferinţei de pace de 
la Paris încă nici acum nu sînt numiţi. 
Primul transport de trupe din Sânt Jago 
de Cuba a sosit la 24 a c. în Spania. 

Flota condusă de Sampson a sosit 
în 21 a c. la New-York. Americanii şi-au 
numit membrii conferinţei de pace. 

Se zice, că Americanii voesc a anexa 
Luzonul, cea mai mare însulă dintre Fi-
lipine, eră altor puteri să nu cedeze 
Spania nici una din insulele acelea. 

Din Agârbiciu. 
Baport. 

Ce efect admirabil pot, să albă adu
nările preoţesc! şi înveţătorescî de prin 
comunele rurale asupra masseî poporului 
nostru, cum că numai adunându-ne şi con-
sultându-ne în mijlocul lui, pentru ca el cu 
ochii să vadă şi cu urechile să audă interesul 
nostru faţă cu edificarea lui, şi ast fel din 
intuiţiune proprie să înţelegă, că dacă el ne 
susţine, spiritul nostru de jertfă stă în propor-
ţiune dreptă cu al lui, — aşa ceva numai 
atari călăuzi ai poporului nostru nu pot 
cuprinde, cari îşi permit comoditatea de a 
absenta de la ast fel de adunări pote şi 
numai din motivul nostim, că e „căldură 
prea mare". 

O ast fel de adunare a fost şi cea a 
reuniunii înveţătorescî din despărţemîntul 
Mediaşului ţinută în comuna Agârbicifi la 
18 August a c. 

în adunarea acesta cu tot dreptul pot, 
să susţin, că dacă constituirea despărţământului 
s'a efectuit conform statutelor încă în anul 
trecut, apoi adevărata şi definitiva organisare 
a ei cu resultatul dorit s'a sevârşit cu ocasiunea 
acesta. 

Conform programului adunarea s'a 
început la 8 ore a. m. cu servitul divin, la 
care afi celebrat dnii preoţi îoan Botezan din 
loc şi îoan Pop Iun. din Şola, eră cântările 
le-aii esecutat domnii preoţi şi învăţători 
cântăreţi spre mărirea evlaviei poporului 
adunat în numer complet. La finea s. liturgil 
On. preot local a espus în puţine cuvinte 
scopul adunării şi a invitat pe popor în 
şcolă la participare. 

Deschiderea şedinţei prime nu s'a putut 
efectui la terminul prefipt în program din 
întemeiata împrejurare, că am aşteptat, să 
sosescă şi Prea Onoratul Domn protopop 
tractual, cu a cărui presenţă aşa de mult 
ne-am obicinuit. înse de astă dată sărbătorea 
oficiosă, ziua natală a regelui, 1-a Impedecat 
de la participare la adunare. Numai după 
ce prin espres ne-a sosit scirea despre aceea, 
că dînsul nu va veni, numai după aceaa s'a 
purces la deschidere la orele 11 

Preşedintele despărţămîntului dl Ilie 
Câmpian învăţător în loc a deschis şedinţa 
arătând însemnătatea oficiului şi personei 
învăţătoriului prin o cuvîntare distinsă şi 
întemeiată, din carea a apărut evident cuno-
scinţa multilaterală câştigată prin necontenita 
cetire de cărţi preţiose. S'a ridicat apoi 
On. preot local şi prin cuvinte căldurose şi 
espresiuni pline de bucurie a bineventat 
adunarea. 

S'a purces apoi la constatarea membrilor 
presenţl. A resultat, că dintre învăţători 
ca membri ordinari s'afi presentat 6 din 10, 
adecă dnii Sucifi din Mediaş, Tufescu din 
Basna, Verzan din Răvăşel, Samoilă din 
Bratel, Câmpian din Agârbicifi şi Porime din 
Velţ. Cel alalţi s'afi încercat a-şi scusa 
absenţa, dar în nesuficiinţă de motive fără 
resultat. Dintre preoţi au participat dnii 
Neagoş din Prostea mare, Doctor din Ibiş-
dorful săsesc, Dop din Frâua, Pop din Şola, 
Botezan din Agârbiciu şi Mera din Şelca 
mică cu trei fruntaşi din popor, pe cum şi 
alţi ospeţi inteligenţi şi din popor. La locul 
acesta sînt ispitit a repeţi espresiunea unui 
dspe, că „preoţii cel mai zdraveni din tract 
aii lipsit de la adunare". Nu scifi, dacă 
acel ospe a voit, să satiriseze. promit înse, 
că dacă e mal mare meritul absentârii şi al 
indolenţei, atunci cu altă ocasiune o să public 
pe cel „zdraveni", eră nu 'pe cel ce afi 
participat. 

S'a înscris apoi un număr frumos de 
membri noi, şi unii membri vechi sî-au solvit 
taxele. S'a verificat procesul verbal din 
adunarea precedentă. Apoi s'afi cetit raportele 
comitetului. Dintr'însele resultă. că conform 
terenului de activitate fructele sînt mult 
promiţetore. S'afi cumpărat şi mai ales 
colectat pentru biblioteca reuniunii vre o 40 
de cărţi didactice, istorice şi literare, tot 
cărţi alese şi corăspundetore scopului reuniunii, 
ceea ce însemnă forte mult. 

A urmat apoi cetirea disertaţiuniî 
„Influinţa religiunii şi a istoriei asupra for
mării caractărului la elev" de preşedintele 
reuniunii dl Ilie Câmpian. Faţă de cunoscinţele 
lui cele vaste fie care membru şi-a manifestat 
admiraţia atât cu privire la cuprins cât şi 
cu privire la formă. Dl îoan Mera şî-a 
esprimat totuşi dorinţa, ca considerându-se 
şi participarea poporului venitorele disertaţiuni 
să se compună şi cetescă in stil mai poporal, 
eră termini! technicî inomisibili să se esplice 
prin cuvinte obicinuite de cătră popor. Ceea 
ce s'a primit. 

Şedinţa a Il-a, după ce timpul a fost 
cam înaintat, la dorinţa participanţilor s'a 
început după o pausă de 10 minute cu un 
scurt cuvînt de deschidere. Apoi în absenţa 
dlul învăţătorii! Oros din Ibişdorf s'a purces 
la propunerea temei „Celea patru operaţiuni 

' cu nrul 4" de dl învăţătorii Samoilă din 
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Brateî. Asupra propunerii imediat s'a escat 
o censurare atât de vie, cât dl preot loan 
Mera a fost necesitat a dori, ca criticile 
asupra temelor propuse pe venitor să se facă 
eselusiv între membrii reuniunii .şi în absenţa 
poporului. Ceea ce s'a şi primit. Din parte-mî 
mal adaug dorinţa, ca din motive însemnate 
în venitorele programe de felul acesta temele 
să se înşire şi propună la finea tuturor 
punctelor. încolea tema amintită a fost 
propusă cu succes îndestulitoriu. 

A urmat propunerea despărţămîntului 
Sibiu" pentru redactarea unei fol pedagogice, 
în jurul acestei propuneri s'a născut o discuţie 
vie. Resultatul a fost primirea propunerii 
dlui preşedinte amplificată de dl îoan Mera 
In înţelesul, ca după putinţă să se redacteze 
în Blaş o foe pedagogică, eră dacă nu s'ar 
pute. atnncia cel puţin un apendice pedagogic 
la „Unirea", sau fiind aşa ceva cu un motiv 
mal mult, „Unirea" să se facă ziar cotidian 
cu rubrică pedagogică. 

S'a luat apoi spre sciinţă raportul co-
misiunii asupra orelor de propunere. S'au 
ales temele pentru adunarea venitore, eră 
personele lucrătore — după câte va trâgă-
nărl din partea dlor învăţători — s'aii de
signat de cătră adunare cu esepţiunea dlui 
preşedinte, care s'a oferit a lucra şi fără de 
designare. 

S'a purces apoi la alegerea comitetului 
prin vot secret conform statutelor. S'a reales 
de preşedinte dl Ilie Câmpian învăţător în 
loc; de notar s'a ales dl Porime din Velţ, 
de bibliotecar dl Sucitt din Mediaş, eră de 
cassar dl Oros din Ibişdorf. S'au ales doi 
delegaţi pentru adunarea generală din Blaş. 

S'a stabilit locul adunării venitore în 
comuna Ibişdorful săsesc. S'aă ales membrii 
în eomisiunea pentru verificarea procesului 
verbal şi au urmat propunerile eventuale. 

Dl Isidor Dop a propus, ca la veni
torele adunări generale să se presenteze 
preotul şi învăţătoriul cu câte 2 ori 3 delegaţi 
din fie care parochie, ceea ce s'a primit cu 
reserva posibilităţii. — Dl îoan Botezau a 
propus, ca pentru a raporta în „Unirea" 
despre succesul din adunarea acesta să se 
alegă un raportor, ceea ce s'a şi făcut. 

La orele 4 J/ 2 s'a închis apoi şedinţa, 
eră membrii reuniunii dimpreună cu ospeţil 
s'aii dus la s. biserică pentru ascultarea 
vecerniei. Dnii cântăreţi ca o coronă a 
fructelor obţinute în acea zi aii întărit ali
pirea şi evlavia poporului pentru timpurile 
venitore. 

După s. vecernie toţi membrii reuniunii 
şi mai mulţi dintre ospeţî ca şi la dejun 
eră-şi au fost invitaţi şi la prânz la masa 
ospitală a dlui şi domne! Botezan, faţă cu 
cari şi pe acesta cale esprira mulţămita şi 
recunoscinţa. 

Din succesul acestei adunări fie-mi permis 
a trage conclusiunea cea mai logică. Inima 
tinerescă şi tactul bărbătesc şi părintesc al 
Prea Onoratului Domu îoan Moldovan protopop 
tractual formând principalul motor al circu-
laţiuniî vitale între preoţii şi învăţătorii 
tractuluî Mediaşului, este forte întemeiată 
credinţa că în acest tract ignoranţei i-s'a 
dărîmat cuibul cu desevârşire şi pentru tote 
timpurile. 

Pagubă numai, că încă nu toţi voesc 
a pricepe rostul ăstor fel de adunări. 

Insciinţare. 
La institutul preparandial gr. cat. archi-

diecesan anul scol. 1898/9 se va începe în 
1 Sept. st. n. înscrierile se vor ţine în 1—3 
Sept. la orele 8—12 a. m. şi 3—6 p. m. în 
cancelaria institutului preparandial. Esamenele 
corectorie se vor ţine în 30—31 Aug., even
tual şi în timpul înscrierilor. 

Condiţiunile de primire sînt următorele: 
1. Cei ce voesc a fi primiţi în Institutul 

preparandial, au, să producă testimonii! de 
pe a IV-a clasă gimnasială, reală ori civilă 
cu progres cel puţin bun şi purtare morală 
fără notă. 

2. Aü. să producă estras matricular 
de botez, prin care să se constate, că re
spectivul a împlinit anul al 15-lea al etăţii. 

3. Aü, să producă testimoniu medical, 
prin care să se constate, că respectivii sînt 
bine desvoltaţî şi sănătoşi şi aü organele 
simţului deplin desvoltate. 

4. Aü, să solvescâ anticipative didactrul 
statorit în 10 fl. v. a. 

5. Vor fi înse preferiţi aceia, cari 
înţeleg bine şi vorbesc limba magiară, a 
cărei deplină cunóscere este cerinţă inomisă 
la cualificarea de învăţător. 

6. Asemenea vor fi preferiţi şi aceia, 
cari aü aud, bun musical ori chiar cântă cu 
ore care instrument musical. 

Blaş la 18 August 1898 st. n. 

G. Muntean 
directorul institutului 

preparandial. 

Noută ţ i . 
Din Archidiecesă. loan Baciü e numit 

paroch în Noşlac din protopopiatul M. Uiórei. 
— în eonsistoriul plenar din 15 Aug. s'aü 
primit ca alumni în seminarul teologic archi-
diecesan Virgil Hăţegan, Petru Florian, 
Vasilie Moldovan, Aug. David, Carol Ignat, 
Sever Frăţilă, Pompeiü Faros şi Georgiü 
Bitea. Pentru seminariul general din Buda
pesta s'aü primit Livhî Horşa şi îuliu Florian. 
în internatul de băeţi s'aü primit 106 tineri, 
eră în cel de fetiţe 40 de fetiţe. — Dşora 
Rosa Căpuşan e numită profesora de lucru 
de mână la şcola de fete superioră din Blaş. 

Concurs la staţiuni docentale in Archi
diecesă s'a escris cu terminul de 10 Sept. 
n.: 1) La staţ. cantor-doc. din Făget în pro
topopiatul Biei sub Nr. 3821—1898 cu emo-
lumentele: 230 fl. salariu, 10 fl. computaţi 
în o sórte de lemne, grădina şcolii cu p*năt 
şi loc pentru legumi de 629°j_], cuartir în 
edificiul şcolii, venitele stolare compútate în 
60 fl. 2) La staţ. doc. din Chendrea-Trestia 
în protopopiatul Dergii sub Nr. 3854—1898 
cu emolumentele: 300 fl. salariu, cuartir în 
edificiul şcolii din Chendrea, grădină de 
legumi de 400°n, lemne de lipsă pentru 
încăldirea şcolilor; docenţele va ave, să 
înveţe 4 zile în Chendrea şi 2 zile în Trestia 
pe săptămână. 3) La staţ. cantor-doc. din 
Chesler în protopopiatul Mediaşului sub Nr. 
3848—1898 cu emolumentele: 158 fl. 42 cr. 
salariu, 100 feldere cucuruz, 10 ferii de vin, 
stola cantorală în bani, grâu şi cucuruz 60 
fl., o parcelă de pămînt cu venit curat de 1 fl. 
58 cr., cuartir în edificiul şcolii şi grădină. 
4) La staţ. cantor-doc. din Şaroşul unguresc 
în protopopiatul Dicio-Sân-Mărtinuluî sub Nr. 
3849—1898 cu emolumentele: 75 fl. salariu, 
169V2 feldere cucuruz sfârmit, 32 zile de 
lucru cu palma, arînda grădinii şcolii 30 fl., 
stola computată în 15 fl., cuartir cu grădină 
pentru legumărit şi pomărit. 5) La staţ. doc. 
din Biea în protopopiatul Biei sub Nr. 
3913—1898 cu emolumentele: 300 fl. salariu, 
cuartir în edificiul şcolii, 2 stângini metrici 
de lemne şi grădină pentru legumi şi pomărit 
de 400°n. 6) La staţiunile cantor-doc. din 
parocbiile Beiü şi Urca de câmpie din proto
popiatul Turdii sub Nr. 3914—1898 s'a escris 
concurs noü cu emolumentele specificate deja 
sub Nr. 2727—1898. 7) La staţ. cantor-doc. 
din Nandra în protopopiatul M. Uiórei sub 
Nr. 3969—1898 cu emolumentele: 230 fl. 
salariu, 30 feldere de cucuruz sfârmit, arînda 
cemeteriului celui vechhî şi a locului şcolii 
15 fl.. 20 zile de lucru, venit din stolă 9 fl., 
16 feldere litrice cucuruz cu tuleul, porţiunea 
canonică cantorală arâtoriu de 1395°n, 
cositoriü de 1342°n cu venit curat de 13 
fl., cuartir în edificiul şcolii şi 1U jugăr 
grădină pentru legumi şi promologie. 8) La 
staţ. doc. din Borza în protopopiatul Dergii 
sub Nr. 3990—181)8 cu emolumentele: 263 
fl. salariu, 30 metrete cucuruz şi 5 metrete 

fasole, cuartir în edificiul şcolii, lemne, gră
dină pentru legumi. 9) La staţ. cautor-doc. 
secundarii! din Sâncel în protopopiatul Biei 
sub Nr. 3998—1898 cu emolumentele: 154 
fl. 50 cr. salariu, 120 metrete cucuruz sfârmit, 
120 zile de lucru, 43 fl. 50 cr. venite stolare, 
folosinţa unei grădini cantorale de 800°n. 

Gimnasiile superiére românesc! au fost 
cercetate în anul scolastic 1897/8 de 1264 
studenţi, şi a nume cel din Blaş de 408, între 
cari Români 402, cel din Beiuş de 309, între 
cari Români 251, cel din Braşov de 317, între 
cari Români 314. şi cel din Năsăud de 230, 
între cari Români 226. Esamenul de maturitate 
l-aii depus: la Blaş în Septembre 12, în 
Decembre 1, în îunhi 27, relegaţi pe 3 lunî 
1, pe 1 an 1, eu totul: 40, (intre car! 2 
de la Năsăud a făcut esamenul corector în 
Blaş); la Beiuş 25, (relegaţi pe 3 luni 3), 
la Braşov 11 (fiind 9 respinşi pe câte 3 luni, 
4 pe câte 1 an,) la Năsăud 24 (eră relegaţi 
au fost pe 3 luni 3 pe un an 2). Aşa dară 
au obţinut testimoniu de maturitate la gimna
siile nostre 110 tineri, eră 11 aû fost relegaţi 
pe câte 3 luni. 

La şcola comercială din Braşov în anul 
scolastic 1897/8 s'aii inmatriculat 100 ascul
tători ordinari. Esaminaţi aù fost 86 Români, 
între cari 10 greco-catolicî, şi 1 Evreu. Ca 
testimoniu de maturitate " au fost provăduţl 
la finea anului scol. 13 elev! absoluţi de 
cursul al Vll-lea. 8 maturisanţ! îşi vor 
emenda calculi! în Septembre. 

La „Asociaţiune" în Beiuş din Blaa 
s'aù dus Rds. D. Ï. M. Moldovan presidentul 
Asociaţiuni! şi dnii secretar mitropolitan Dr 
A. Bunea, Dr B. Hossu prof, de teologie, 
G. Precup şi V. Suciu profesori gimnasialî 
şi Aurel C. Domşa comptabil la „ Cassa cen
trală archidiecesană". 

Stările escepţionale în Galiţia rămân 
încă neschimbate din causa amărăciunii 
poporului asupra Jidovilor. O deputaţiune 
a partidului poporal polon şi a celui demo
cratic a înaintat guvernatoriului ţării un me
morand în cestiunea acesta, dară s'a răspuns, 
că spiritele şi acum sînt tot agitate. 

Desvëlirea monumentului lui Honterus 
au făcut-o Saşii în Braşov Dumineca trecută 
cu mare solemnitate. La serbare au parti
cipat représentante diverselor reuniuni lute
rane culturale, artistice şi caritative din ţară 
şi din străinătate, pe cum şi o mulţime de 
privaţi. Corniţele suprem s'a présentât în 
fruntea oficialilor comitatului. Ceea ce ne-a 
bătut la ochi, a fost aceea, că au fost re
présentât! şi catolicii, şi a fost de faţă şi 
prepositul nostru capitulai' Rsmul îoan M. 
Moldovan. Ce au cercat catolicii la o ser
bare, carea a avut scopul de a preamări 
aşa numita reformaţiune a lui Luther? De 
altmintrea sîntem convinşi, că prepositul 
nostru acolo nu a représentât pe nimeni a 
fară de persôna sa. „Tribuna" spune, că 
dînsul la serbarea aceea ar fi luat parte ca 
delegat al Academiei. După cum seim înse 
noi. Academia 1-a' delegat numai la adunarea 
societăţii „Verein fur siebenbiirgische Lan-
deskunde". La adunarea acesta, care s'a 
ţinut Luni. Rsmul Moldovan a salutat româ-
nesce acesta reuniune, eră archimandritul 
Dr II. Puşcăria din Sibiu a salutat-o în limba 
germană în numele „Asociaţiunii". 

Emigrările ieau dimensiuni îuspăîmîntă-
tore acuma şi în Ungaria de meză zi. Aşa se 
signaleză emigrări multe din Deliblat. Bava-
nisee, Gaja, Ploşiţ, Brestovaţ şi Biserica albă. 
Cei mai mulţi emigreză în România şi în 
Bulgaria, pentru că, — pe cum zice „Alkot-
mâny", — nu vor, să asigureze esistinţa la 
nisce imigraţi din Galiţia. 

•f Dr Angerer, archiepiscop titular şi 
vicar general al arhidieceseï de Viena, a 
repausat la 22 a e. în etate de 82 ani după 
o activitate zelosă şi binecuvîntată de presto 
o jumătate de veac. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

Contemporanii admirau basilica Agia Sofia privindu-o de 
capo d'opera şi espresia cea mai desevârşită a spiritului artistic 
bizantin. Dară ei nici de cum nu o priviau de un model, de la 
care nu ar fi fost Iertat a se abate. Spiritul vioiu, scrutătoriu şi 
combinatoriu al architecţilor acelui timp nu voia, să scie de uni
formitate monotonă; sistemul de cupole se desvoltă dimpotrivă în 
variaţiile cele mal bogate corespundând ast fel fantasiei răsăritene. 
Dară nu vom, să ne adâncim aci în studiul architecturii bizantine, 
căci propusul ne-a fost altul. 

Pe sama spaţurilor maiestose ale bisericilor podoba predi
lectă a fost mosaicul. Splendorea lui de colori cea solidă, poten
ţată prin sfund de aur şi de argint, corespundea pe deplin fantasiei 
răsăritene, căreia ÎI plăcea un efect de colori adânc şi armonic. 
Soiurile cele preţiose de marmoră, altarele îmbrăcate în strălucirea 
aurului şi argintului, bogata desvoltare a cultului dumnezeesc 
formau şi faţă cu decoraţia iconografică pretenţii, cari numai 
mosaicul putea, să le împlinescă. 

Dacă reprivim acuma la şirul lucrărilor musive din bisericile 
din Roma, Ravena şi Bizanţ, în cari idealurile religiose, povăţuite 
de biserica Ieşită din ascunsul catacombelor, înzestrată cu liber
tate şi pornită spre înflorire, se esprimă într'o desvoltare, care 
progresa spre concepţie seriosă istorică, atunci aflăm, că în 
presentarea composiţiilor s'au desvoltat anumite norme, cari re-
sultă cu necesitate din cultul dumnezeesc al creştinilor şi din 
disposiţia casei menite pe sama acestui cult. încetând aşa numita 
disciplina arcani, carea eschisese din iconografie mai înainte 
representarea istorică, din viaţa internă a bisericii a trebuit, să se 
desvolte ciclul acela de icone, care esprimă adevărurile fundamentale 
ale credinţei. 

Celebrarea jertfei eucharistice, fiind centrul cultului dumnezeesc 
Întreg, a pretins în biserică un spat anumit, care de cătră cel 
alalt spat al bisericii să se deosebescă prin posiţie mal înălţată, 
prin separare de cătră cele alalte părţi ale bisericii şi şi prin 
forma sa. De când arţile frumose s'au aliat spre glorificarea 
religiei, se impunea o îngrijire deosebită de spatul acesta menit 
pentru sevârşirea celei mal sfinte dintre acţiunile bisericescl. 
Dacă împodobirea lui avea, să primescă un caracter corăspuniletorul 
scopului lui, atuncia trebuia, să se aibă înaintea ochilor însă-şi 
menirea lui. Sanctuariul era menit pentru celebrarea răscumpărării 
sevârşite de Christos, şi de aceea nu putea, să esiste nici o îndoelă 
cu privire la obiectul iconelor acelora, cari să împodobescă 
sanctuariul: pentru ca iconele acelea, cari se aplicau aci, să 
corespundă scopului său, era de lipsă, ca ele să îndrume minţile 
celor de faţă la Christos Răseumpărătoriul şi ast fel sâ-I dispună 
la participare zelosă şi înflăcărată în sfînta lucrare. Dacă idea 
răscumpărării avea, să formeze centrul tuturor gândirilor şi senti
mentelor celor de faţă, atuncia resulta necesitatea de a admite în 
sanctuariu numai representări iconografice de acelea, cari coră-
spundeau acestui scop. în privinţa acesta se impuneau artistului 
trei momente: răscumpărarea putea, să fie obiectul representări! 
artistice sau în prevestirea sa sau în sevârşirea sa decursă în 
timp sau în deplinirea şi în efectele sale. Spre representarea 
prevestirii răscumpărării se imbiau prefigurările tipice ale L. V., 
pe cum şi Bunavestire şi scena, în care îoan Botezătoriul arată 
spre Mielul lui Dumnezeu, carele ridică păcatele lumii. Se îmbia 
înse totuşi mal tare motivul de a mai preferi obiecte din timpul, 
când răscumpărarea era deja împlinită. Răscumpărarea, întru cât 
decurgea şi cuprindea întregâ viaţa pâmîntenă a Domnului 
culminând în mortea, ce a răbdat-o pe cruce, în vecurile cele 
dintâiă încă nu se representa în icone. Adevărat, că crucea ca 

simbol al ideii răscumpărării nu putu, să nu se cuprindă în iconele 
acelor vécurl, dară pe Christos pe cruce între Maria şi loan îl 
găsim în icónele creştine întâia dată abia în un mosaic 
din basilica romană s. Clemente, care mosaic se derivă numai 
din véeul al doisprezecelea. 

Răscumpărarea în împlinirea şi efectele sale o găsim reprc 
sentată în icone sau prin biserica militantă safl prin cea triumfătore, 
adecă saü prin comunitatea credincioşilor sau prin cea a sfinţilor. 
Timpul mai vechiü, care preferia în chip consecuent puncte de 
vedere mai înalte, împrumuta obiectele icónelor sanctuariuluî din 
cercul locuitorilor cerului, de óre ce el reprivia cu satisfacţie la o 
epocă de suferinţe amare, prin cari a trecut triumfând cu vitejie» 
şi ródele acestei lupte victorióse formau pe sama lui un obiect preţios de 
veneraţie recunoscétóre, împintenare şi inspirare. Acestor obiecte 
împrumutate din cercul clarificaţilor trebuia să le corespundă idea 
aceea a Răscumpărătoriulul, carea îl punea înaintea ochilor privi
torilor nu numai în o parte a firii lui, ci în totalitatea firii dum* 
nezeesci şi omenescl: icòna lui avea, să desvălescă în espresia 
feţei şi în purtarea trupului atât maiestatea firii dumnezeescî, cât 
şi blândeţa păstoriulul celui bun, carele a petrecut între omeni f 
în icona acesta aveau, să se întrunescă tòte trăsăturile acelea, 
cari să ilustreze şi să esplice diferitele activităţi ale învăţătoriulul, 
ale modelului vieţuirii, ale jertfei pentru păcate şi ale Dispunétoriuluí 
şi împăratului glorios, desevârşit în putere şi în mărire. Aşa era 
deci idea Răscumpărătoriului aceea, carea o avea ca ideal înaintea 
ochilor arta istorică a acelui timp. Pentru a esplica încă şi mai 
bine intenţia acesta se mai alăturau incă şi simbóle, fiind că singur 
numai forma omenescă nu era de ajuns spre a produce represen
tarea aceea. După ce icòna Răscumpărătoriulul era gata, se îmbia 
de la sine aceea, ca lângă el să se pună membri de al bisericii 
triumtătore, cari sînt chemaţi a împăraţi cu Christos şi a gusta în 
împărăţia lui cea vecînică ródele răscumpărării, şi aceştia să se 
aşecţe cu el în un raport, care să facă evident, că Domnul e 
isvorul gloriei lor. Sfînta Scriptură şi mai ales Apocalipsa îmbia 
artistului şi spre acest scop simbóle potrivite. 

Principiile conducétóre, cari îşi găsesc espresie în monumentele 
bisericescl şi aü fost păzite de archierei cu prilejul împodobirii 
bisericilor, se găsesc însemnate numai în un singur scriitoriü 
bisericesc, care a murit pe la mijlocul véculul al cincilea. Dară 
şi el însamnă principiile acelea numai ca o părere individuală a 
sa. E archimandritul Nil din mănăstirea de lângă muntele Sinai, 
eră scrierea luì referitóre la iconografia bisericéscá e o epistolă 
adresată eparchului Olimpiodor. Era vorbă de împodobirea unei 
biserici dedicate martirilor, şi Nil la propunerile, cari i-s'aü făcut 
în privinţa acesta, a răspuns, că în sanctuariu (iv rt[i Uoatdio) 
să se zugrăvescă numai o cruce, eră pe păreţi! bisericii dimpotrivă 
să se zugrăvescă scene din L. V. şi N. Găsim deci aci esprimat 
cugetul acela, că în sanctuariu sînt potrivite numai icòne de 
acelea, cari se referesc la opera răscumpărării şi sînt potrivite a 
susţine vie idea ei în minţile privitorilor. Escluderea de representări 
dramatice din împodobirea iconografică a sanctuariuluî resulta cu 
necesitate din impresia lor asupra sufletelor şi preste tot din scopul 
tuturor operelor iconografice bisericesc!. Representar! forte vioi 
provocă în privitoriü conlucrare şi compătimire, şi o ast fel de 
adâncire în meditare pe vremea acţiunii liturgice sacrificiale nu 
ar ave, să se întîmple, ci dimpotrivă totă luarea a minte are, să 
se îndrepte spre acţiunea acesta, şi tòte cele ce în icòne se 
îmbiau privirii, aveau, să se referescă numai la tainele acelea, 
cari se celebrau în acţiunea acesta. Representările pe arcul 
triumfal ori pe cel al tribunei eraü deci împrumutate din scopul 
final cel glorios al răscumpărării, şi ast fel din decoraţia acesta 
se eschidea elementul dramatic. în atriü şi pe păreţil năilor, 
picturile cărora aveau, să desvólte activitate pregătitore, esplicătore 
şi prin urmare didactică pe vremea a fară de celebrarea cultului 
dumnezeesc, aü lăsat artistului libertate de a validità vederile 
sale în composiţil dramatice împrumutate din istoria L. V. şi N. 

(Va urma.) 
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Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Ea grăi repede şi cu iritare. Lui încă 
nici o dată nu i-s'a părut aşa de farmecătore. 

„AvuşI un prietin," zise ea mal de 
parte. „A fost în pruncia ta. S'a întîmplat 
apoi o certă, şi voi v'aţl învrăşmăşit. El ţl-a 
făcut nedreptate. La mulţi ani după aceea 
îl întîlnişi în circul din Antiochia." 

„Messala!" 

„Da, Messala. Tu eşti creditorul lui. 
Iertă-î trecutul. Primesce-1 din noù în prietinia 
ta, dă-I în apoi averea lui, carea a perdut-o 
în rémasul cel mare. Mântuesce-1! Cei şese 
talanţl pentru tine sînt aşa zicând nimica, ei 
nu-ţl sînt mai mult ca o frunză, ce cade de 
pe un arbore frumos învelit , dară pentru 
el —, o, el a Ieşit din luptă cu un trup 
frânt. Ben Hur, nobile principe, pentru un 
Roman de felul lui sărăcia are un sens cu 
mult mal réù de cât mórtea. Scapă-1 din 
géràeie !" 

în lutala, cu care grăi, se manifestă 
intenţia ei de a nu-i lăsa răgaz de cumpă
nire. Ea ori nu scia, ori îşi uitase, că sînt 
convicţil de acelea, cari nu aii de a face cu 
cumpănirea, ba dimpotrivă îşi ţin neclătinate 
locul. Când ea tăcu şi păru a aştepta 
răspuns, lui i-se păru, ca şi cum ar vede pe 
Messala însu-şi, cum îşi pironia privirea 
preste umărul eî asupra lui; dară faţa Ro
manului, pe cum i-se arăta, de loc nu vădia 
pe rugătoriul ori pe prietinul ; surisul lui era 
condescedent ca şi mal înainte, şi trăsătura 
lui cea fină şi sumeţă era tot aşa de elo-
cuentă şi învederată ca ori când de altă dată. 

„La cererea ta îţi răspund prin acesta 
•— o dată pentru tot de una, — un Messala 
nu primesce nimica. Am, să o însemn acesta 
în ziariul meu cel mare, — judecata unul 
Roman despre un Roman! Dar Egipténo, 
trimisu-te-a cum va Messala la mine cu ce
rerea acesta?" 

„El are fire de fruntaş şi nutresce 
aceea-şl credinţa despre tine." 

Ben Hur prinse mâna, carea se aşedase 
pe umărul lui. 

„După ce îl cunosc! aşa de bine, fru
mósa Egiptenă, spune-mi dară, cum ar fi, 
dacă ne-am schimba rolurile? Ar face el 
óre pentru mine aceea, ce ceri tu acuma de 
la mine? Răspunde-mî, dar aşa, pe cum 
cunosc! adevărul!" 

Era o anumită energie impunétóre în 
apăsarea mânii luì, pe cum şi în privirea lui. 

„O," începu ea, „el e —" 
„Un Roman, vei, să zici. Ţi-se pare, 

că eu fiind Iudeu am, să-I Iert un câştig, 
pentru că el e Roman ! De cum va ai, să-mi 
mal spui a farà de acestea încă óre ce, filco 
a lui Valtasar, spune ml-o îute, iute. Căci 
pe Dumnezeul lui Israil, dacă sângele meu 
cel ferbinte se înferbîntă încă şi mal tare, 
atunci a aşi puté, să-mi uit, că tu eşti o 
femee şi eşti frumósa! Atuncia s'ar puté, 
să văd în tine numai pe spionul unul om, 
pe care-1 uresc cu atât mal vîrtos, pentru 
că e Roman. Răspunde-ml Iute!" 

Ea împinse mâna lui de la sine şi făcu 

un paş în dărăpt. Privirea şi glasul ei védiatì 
întregă răutatea firii eî. 

„Beutoriule de drojdii! Mâncătoriule de 
postai! Tu socotescl, că aşi puté, să te 
Iubesc, după ce am vedut pe Messala ? 
Omenii de felul tău sînt născuţi, pentru ca 
să servescă. El s'ar fi îndestulit cu iertarea 
celor şese talanţî, dară eu îţi spun, să adaugi 
la cel şese încă alţi două zeci. Audi? 
Fiesce care sărutare a degetului mei celui 
mic, cu carea, de şi cu consimţirea mea, 
l-ai întrecut pe el, aî, să o plătesel; şi aceea, 
că te-am urmat pe tine cu favor fâţărit şi 
te-am suferit atâta vreme, mal măresce da
toria ta, cu tote că prin acesta l-am servit 
lui. Neguţătoriul de aci e ispravnicul banilor 
tèi. De cum va până mâne dimineţă nu are 
în mâna sa asignaţiunea pe sama lui Messala 
despre două zeci şi şese talanţî, — nu-ţ! 
uita suma! — atunci veî ave de a face cu 
Seian. Fii cu minte — şi rămâi sănătos!" 

Ea păşi spre uşe. Dară el i-se puse 
în cale. 

„în vinele tale curge sânge de al 
vechilor Egipteni," zise el. „Aşa dară ori 
întîlnescl pe Messala mâne ori poîmâne, ori 
aici ori în Roma, du-î o solie. Spune-î, că 
banii, cari mi-î a răpit când cu jefuirea 
moştenirii mele părintesc!, îi am erăşî, până 
şi ce! şese talanţî. Spune-I, că de pe galera, 
pe care m'a dus, am scăpat cu viaţa. Spune-!, 
că miseria aceea a trupului său, carea mi-o 
a ascris mie, eù o privesc de o pedepsă a 
Dumnezeului lui Israil pentru crima, ce a 
sevârşit-o împotriva unor omeni făr de ajutoriu. 
Spune-I, că mama şi sora mea, pe cari a 
lăsat, să le închidă într'o cămară a cetăţuii 
Antonia, pentru ca să péra acolo, trăesc şi 
sînt sănătose şi sănătatea au. să o mulţă-
mescă puterii Nazarinenuluî, pe carele tu îl 
despreţuesci aşa de mult. Spune-i, că ele 
amîndouă, pentru ca măsura fericirii mele să 
fie deplină, sînt erăşî la mine, şi că eù de 
acum înainte voiu trăi numai dragostil lor, 
pentru ca în acesta să găsesc mal mult de 
cât rebonificare în locul necurate! patimi, cu 
care veî, să-1 fericesc! acuma. Spune-î, — 
şi asta să-ţî servescă de mângâiere ţie, tu 
viclenie întrupată, în tocmai ca şi lui, — 
spune-I, că dacă Seian va veni spre a mă 
jefui, nu va găsi nimica, de óre ce moştenirea, 
carea mî-a lăsat-o duumvirul, dimpreună cu 
vila din Misenum e vîndută, şi că preţul el 
e asigurat împotriva lui, şi că acesta casă, 
mărfurile, proprietăţile, năile şi caravanele, 
cu cari Simonide deprinde neguţătoria sa cu 
dobîndă aşa de principésca, sînt scutite prin 
scrisori împărătesc! de siguranţă. Un cap cu 
minte a aflat preţul acestui favor, şi Seian 
fiind tot aşa de cu minte a preferit un dar 
frumos pescuirii în o mocirlă de sânge şi de 
nedreptate. Spune-î, că chiar şi dacă acestea 
tòte ar fi altmintrea, dacă toţi banii şi tòte 
averile ar fi proprietatea mea personală, el 
totuşi nu ar căpăta din ele nici partea cea 
mal mică, de óre ce în tot de una ml-ar 
rămâne o uşiţă de scăpare: un document 
donaţional pe sama împăratului. Acesta, 
Egipténo, am învăţat-o în Roma. Spune-i, 
că blă8tămul meu i-1 trimit nu numai în cu
vinte, ci ca o espresie mai bună a urii mele 
de morte îl trimit pe óre cine, care pentru 
el va fi tot atâta cât tòte blăstemurile la 
olaltă. Când va privi la tine, fiică a lui 
Valtasar, atuncia viclenia lui romană îl va 
spune, pe cine înţeleg. Acuma du te, eu — 
încă voifi, să mă duc!" 

O însoţi până la uşe şi cu curtenie 
alesă ţinu perdeaua la o parte, până ce ea 
păşi a fară. 

„Pace ţie!" zise el, când ea se depărta. 
(Va urma.) 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Victor Szmigelski. 

Nr. 29—1898. 
scol. 

(35) 1 -1 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de învăţătore 

sistemisat din noă la şcola gr. cat. din 
opidul Rodna veche se escrie prin acesta 
concurs cu terminul până la 15 Septembre 
st. n. a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt: 

a) salar de 300 fl., ce se va solvi din 
fondul şcolii în rate lunare anticipative; 

b) relut de cuartir, grădină şi lemne 
40 fl. v. a. 

Concurentele au, să-ş! înainteze cererile 
lor instruite conform legi! cu actele de cuali-
ficaţiune şi servit subscrisului presidifi. 
înveţătorea alesă va avă a conduce una din 
cele trei clase a acestei şcoli şi a propune 
fetiţelor şi lucrul de mână. 

Din şedinţa senatului scol. gr. cat. 
Rodna veche la 14 August 1898. ^ 

Preşedintele : 
Gerasim Domide 

Secretarul : 
Silvestru Mur&şan. 

Nr. 4087—1898. (33) 2—3 

Escriere de concurs. 
Până în 14 Septembre n. 1898 se escrie 

concurs la următorele stipendii din fundaţiunile 
archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea Şuluţană. 
Un stipendiu de 300 fl. folosit de me

dicinistul Flaviu Pop, destinat pentru tineri, 
cari studiază metalurgia, techniea, pedagogia 
sau ori ce sciinţă reală; dâue~ stipendii de 
câte 200 fl. folosite de luriştiî Basiliu Crişan 
şi loan Moga şi destinate pentru Iurişti în 
Cluş; două stipendii de câte 100 fl. folosite 
de cadeţil absoluţi îulifi M. Montani şi Cornelia 
Cosciuc, şi destinate pentru gimnasiştl în 
clasele superiore; patru stipendii de câte 
60 fl. v. a. pentru gimnasiştl,u folosite de 
gimnasiştil Augustin Caliani, luliu Tatar, 
Petru Comes şi Petru Simu, 

Cei ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mai sus, au, să întruneseă 
următorele condiţiunî: 

1. Că sînt Români gr. cat. miserl, 
născuţi în Transilvania; 

2. că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul! de eminenţie; 

3. dintre concurenţi vor ave preferinţă, 
cari vor pute dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue, să pro
ducă atestat compus de respectivul oficia 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă; 

4. concurenţii să alăture la cereri 
testimoniu scolastic în copie autentică, carte 
de botez, atestat de paupertate, testimoniu1 

medical şi să numescă expres institutul, la 
care şi unde vor continua studiile în anul 
scol. 1898/9. 

II. Din fundaţiunea Tordai. 
Un stipendiu de 100 fl. folosit de lu-

ristul luliu Gonza, pentru care cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea Baldi. 
D6u& stipendii de câte 80 fl. v. a. fo

losite de gimnasiştil loan Câmpean şi Romul 
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Pop, şi destinate pentru gimnasiştî născuţi 
pe teritoriul comitatului Cluşului. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
Stipendiile Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea Vancea „Gassa 
archidiecesană". 

Patru stipendii de câte 60 fl. destinate 
pentru elevi preparandiali în Blaş ori la 
altă preparandie română gr. cat. Cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

V. Din fundaţiunea Alutan. 
D6uS stipendii de câte 60 fl. v. a., unul 

de nou înfiinţat, altul folosit de Alesandru 
Anca, absolut de şcola comercială gremială 
din Braşov; un stipendii! de 40 fl. v. a. fo
losit de gimnasistul Teorii Dosa. Cererile să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea Chirilă. 
Un stipendiu de 33 fl. 75 cr. v. a. folosit 

de gimnasistul Petru Gruia. Cererile să fie 
instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VII . Din fundaţiunea Micu. 
D6ui stipendii de câte 90 fl. folosite de 

gimnasiştiî Aureliu Micu şi Simeon Cheţan, 
la care au drept, să concurgă nepoţii şi 
nepoţele de fraţi ai fundatorului. Cererile să 
fie instruite ca cele pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei". 
Un stipendiu de 40 fl. v. a., la care 

pot concurge numai studenţi români gr. cat, 
cari frecuenteză gimnasiul român gr. cat. din 
Blaş ori vre o academie de drepturi şi sînt 
născuţi în vre una din comunele următore 
ale crculuî Orăştiei şi a nume: Şibot, Orăştiora 
de jos, Balomir, Bintinţ, Berii, Ciora, Vineria, 
Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Casteu, 
Dâncu mic, Ocolişul mic, Totia mică, CostescI, 
Cudşir, IeledinţI, Ludescî, Măgura, Martinescl. 
Bucium. Dâncu mare, Totia mare, Spini, 
Pricaz, Petriniu, Pişchiuţ. Repaş, Romos, Ro-
moşel, Şibişelul vechia, Serăca, Tămăşesca, 
Târtăria, Turdaş. Turmaş, Vaideiu, Simeria. 

Cererile să fie provedute cu documentele 
prescrise la concursele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea Ştefan Ferdinand Hirsch. 
Un stipendiu de 300 fl. folosit de îu-

ristul Aurelia Moldovan, la care pot concurge 
numai Români gr. cat., născuţi în comunele 
următore: Turda, Copand, Tur, Reditt, Co-
miţig, Banabic, Aiton, Sân-Mărtinul deşert, 
Ceanul deşert, Agribiciu, Mischiu, Sandu, 

Petridul de sus, Petridul de mijlloc, Petridul de 
jos, Berchiş, Măgura, Şchiopi (Puszta-Egres), 
Puszta-Sân-Craiu, Surduc, Bicălat, Iară infe-
rioră, Agriş (Ruha-Egeres), Muntele Băişoreî, 
Ocolişul mic, Ocolişul mare, Rune, Cacova, 
Săcel, Lita magiara, Lita româna, Filea de 
jos, Filea de sus, Ciurila. Selisce, Selicea, 
Micuş, Hăşmaş, Magiăruş (Magyarosâg), Şut, 
Silvaşul magiar, îndoi, Ceanul mare, Băişora, 
Muntele Filei (F. Havassa) ca unele, cari 
odiniórà aii format cesaro-regesca pretură a 
Turdei sub presidenţa fericitului fundator. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

X. Din fundaţiunea Cipariu. 

Un stipendiu de 100 fl. v. a. folosit de 
gimnasistul absolut Liviù Horşa şi destinat 
pentru studenţi de la gimnasiul gr. cat. din Blaş. 

Cererile să fie instruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

XI. Din Fundaţiunea David baron Urs 
de Margina. 

Cinci stipendii de câte 100 fl., pentru 
cari concurenţii au, să dovedescă cu carte 
de botez, că sînt greco-catolicl născuţi în vre 
una din comunele arondate în comitatele 
Făgăraş, Sibiu şi Hunedóra, cu atestat me
dical, că sînt deplin sănătoşi, cu atestat de 
frecuentare, că sînt şcolari în I. clasă a 
gimnasiului gr. cat. din Blaş şi că aù purtare 
morală bună şi fac progres în studii, şi că 
sînt sau pot fi suscepuţi în seminarmi junimii 
gr. cat. din Blaş. 

Fetiţele, cari studieză în scóla superiora 
de fetiţe gr. cat. din Blaş şi sînt sau pot 
fi suscepute în internatul fetiţelpr din Blaş, 
încă sînt îndreptăţite a concurge la stipendiile 
acestea, dacă întrunesc condiţiunile indicate. 

XII . Din fundaţiunea Romonţai. 
Un stipendiu de 315 fl. folosit de 

îuristul Aureliù Rus; dóuè stipendii de câte 
84 fl. folosite de technicul George Voda şi 
Vilhelm Şorban ; un stipendia de 63 fl. folosit 
de gimnasistul absolut îoan Moldovan. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIII . Din fundaţiunea Bobiană. 
Dóuè stipendii de câte 60 fl. folosite 

de Augustin Mircea îurist şi Marian Popa 
gimnasist absolut. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

XIV. Din fundaţiunea Gavrilă Vaida. 

Un stipendiu de 70 fl. folosit de gimna
sistul Augustin Pop Mureşan. 

Cererile să se instrueze în tocmai ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

Se observă, că toţi concurenţii la funda* 
ţiunile de mai sus au, să-şi scrie cererile cu 
mâna proprie. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
13 August 1898. 

Victor Mihâlyi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-lulia ai Făgăraş. 

582 szâm (36) 1—1 
1898. r 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a balâzsfalvi kir. jârâs-
birosâg 1898. évi 233. szâinu végzése követ-
keztében Dr Brüll Ignatz iigyvéd aitai kép~ 
viselt Münk Mór és târsa czég j avara Hei-
sikovics Lipot eilen 271 frt 94 kr. s jar, 
erejéig 1898. évi Februar hó 22-én fogana-
tositott biztositâsi végrehajtas utjân lefoglalt 
és 600 frt — krra becsiilt 40 drb noi 
ruha szövet (310 méterbol) allò ingósagoK 
nyilvânos arverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balâzsfalvi kir, 
jbirósag V. 215'1—1898. szâmu végzése folytän 
171 frt 94 kr. hatralék tökeköveteles, ennek 
1898. évi Januar hó 26-ik napjàtól jaró 6°/o 
kamatai és eddig összesen 36 frt 60 krban 
biróilag mâr megâllapitott koltségek erejéig 
helyben alperes iizletében leendö eszkozlésére 
1898. évi Szeptember hó 2-ik napjânak dél-
elötti 9 óraja hataridóiil kitiizetik és ahhoz 
a venni szaudékozókolymegjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingósagok az 1881. évi 
LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-
fizetés mellett, a legtöbbet igéronek, sziikség 
esetén beesàron aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elârverezendo ingósa-
gokat mâsok is le és feliilfoglaltattâk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében 
ezek javâra is foganatosittatni fog. 

KeltBalâzsfalvân 1898. évi Augusztus hó 
20-ik napjân. 

Thât György, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

55 
Institut de 

A R I E S A N A a 

pe credit şi economii, societate pe acţii, 
înfiinţată de 1 1 ani , *̂ pţf 

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyos-Torda) 
1. Primesce depuneri spre fructificare, atât de la particulari, cât şi de la corporaţiuni cu 6%, dacă banii depuşi 

nu se scot în timp de un an, saü în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. 
Pentru depunerile făcute în timp mai scurt saü nedeterminat încă se daü 6%, dar darea erarială are, să o solvescă deponentul. 

Depuneri până la suma de. 100 fl. se pot ridica ori când. Sume mai mari sînt de a se insinua spre abzicere 
prealabil şi anumit sume de la 100 până la 500 fl. cu 15 zile, de la 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi de la 1000 până la 
2000 fl. cu 45 zile înainte. Permiţând starea casseî, depunerile se răsplătesc in dată şi fără abzicere. Depuneri şi ridicări 
se pot face şi prin postă şi se resólvá cu reîntorcerea ei. 

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţî. 
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecara şi pe efecte. 
4. Acordă credite fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi case. 
5. Şi cumpără spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le pote lombarda. 

Turda în 21 Aprilie 1898. 

î n nu m el e dir ecţ i un i i : 

íuliü Bardosy, preşedinte. 

u u u n u u n u n u naBau u 

loan Mesaros, v.-preşedinte. 

(22) 10-10 

m m r T r n r H T H m 
Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


